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Neue Marktforschung Cremer-Altgeld, Uebel&Partner KG

Al'RZFASSUNG DER WI CHTIGSTEN ERGEBNISSE

0. Methodische Vorbemerkung

Im Auftrag der Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkl rung (BZgA)
fuhrte das Institut Neue Marktforschung KG eine Evaluation der Bro-

schure "NANU?... von Liebe, Sex und Freundschaft" bei Adressaten und

endadressatennahen Multiplikatoren im gesamten Bundesgebiet durch. 150

(mannliche/wei.bl.iche) Jugendliche im Alter von 14 bis 16 Jahren und 50

Multiplikatoren der auBerschulischen Jugendarbeit (staatliche, kommu-

nale, konfessionelle und freie Trtger) konnten in einem mehrstufig an-

gelegten, qualitativen Befragungs- und Testverfahren ihre spontanen
Empfindungen, ihre parallel zur Lekture gewonnenen Eindrucke, Fragen
tind Meinungen und ihre mit zeitlichem Abstand gebildeten Urteile iiber

"NANU?" dokumentieren (Vil. Testaufbau im Anhang) . Hierdurch wurde die

Uberprufbarkeit der Konsistenz von Meinungen in Zusammenhang mit einer

der tatsRchlichen Lesesituation relativ nahekommenden Testsituation

m6glich.

Die Stichprobe berucksichtigte daruber hinaus regionale Gefiille und den

Unterschied von Stadt und Land. Alle befragten Multiplikatoren sind in

ihrer Jugendarbeit hRufiger mit Problemen konfrontiert, die Jugendliche
mi.t "Liebe, Sex und Freundschaft" haben.

1. Cover und Titel

Rotierend getestet. wurden zwei Cover-Versionen: Schwarz und Rosa. Ein-

deutig besser kam hierbei die schwarze Cover-Version an, die bei kon-

kreter Prdferenzermittlung von knapp 65% der Jugendlichen und 60% der

Multiplikatoren der rosa Versi.on vorgezn.gen hurde. Sie wurde als moder-

Her, pfiffiger und interessanter als das rosa Cover empfunden. Schwarz

bevorzugten m nnliche Jugendliche und Multiplikatoren hdufiger als

weibliche.

Der Titel lust bei vielen Jugendlichen Assoziationen und Reaktionen im

Bereich situationsunabh#ingiger Erwartungsdimensionen aus: Er symboli-
siert Uberraschung, Erstaunen, Verwunderung, Fragen und verweist auf
ein Ereignis in naher Zukunft. Er macht neugierig, weckt Interesse und

ist ungew8hnlich. Seltener wird er dementsprechend direkt mit den The-

men "Liebe, Sex und Freundschaft" in Zusammenhang gebracht. Der Vorzug
dieses wenig definitorischen Tjtels - Neugierde, Interesse auf etwas

Uitbest.immtes zu erwecken - schliigt bei anderen Jugendlichen ins Gegen-
teil um: Entweder assoziieren sie "nichts" mit "NANU?" (17,3%) oder sie

hal ten iIi'n fur ·zu wenig aussagekri.iftig und passend zum Thema (15,3%). -

Diese semantische Lucke wird allerdings gr6Btenteils vom Untertitel

aufgefangen. Er wit' 1 von der Mehrheit gut gefunden, von einem Teil der

Kritiker: "besser als 'NANU?' ". Der Titel "NANU?" ist also ein "Experi-
ment", das bei vi.elen, aber nicht bei allen gelingt.
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2. Gestalterische Elemente und Lesereiz (erste Eindriicke)

Die meisten Jugendlichen ki3nnen sich nach erstem Bliittern rasch fur die

Broschiire erwarmen: 63,3% reizt sie zum Lesen, 21,3% sind ambivalent
und 12% fiihlen sic:h weni.ger angesprochen. Besonders ausgeprdgt ist der

Lesereiz bei Mildcheti und bei 14.jiihrigen.

Die unkonventionelle Art des Inhaltsverzeichnisses gef llt knapp 80%

aller 14-16jiihrigen (und 64% der Multiplikatdren) gut oder sehr gut.

Auf deti ersten Blick kristallisieren sich geschlechtsspezifische Wahr-

nehmungs- und Interessensschwerpunkte heraus: Wiihrend die MEdchen sich

besonders fiir die eher gefub]sbetonten Kapitel "Ober Liebe reden",
"Kennenlernen", "Liebe" und fur Sicherheitsaspekte ("Sexualitb:t und

Safer Sex") interessieren, stoBen "Tips" und "Kondome" vor allem bei

Jungen auf Neugierde. Das Kapitel "Was Du iiber Aids wissen solltest"
iibt auf 44% der Jungen und knapp 39% der Miidchen einen unmittelbaren
Lesereiz aus.

Aufgr,ind dieser ersten Eindriicke wurden der Broschiire "NANU?" von sei-

ten der Jugendli.chen am haufigsten die Eiienschaften informativ (54%),
aufkl iretid (52%), interessant (48%) und jung (39,3%) zugeschrieben.
"Informativ" (50%), "aufkliirend" (50%) und "jung" (54%) - dies vermu-

teten auch die Multiplikatoren.

Der Begriff "Safer Sex" ist nach eigenen Angaben nur bei 72% aller Ju-

gendlichen bekannt. "Legends" wird nur von 63,3% der Jugendlichen di-

rekt verstanden. In beiden Fiillen ist das Wissen bildungsspezifisch
verteilt und steigt nahezu linear von Haupt- iiber Realschiilern zu Gym-
nasiasten. Die Legende· als solche wird jedoch von gut 87% der Jugend-
lichen als nutz].iche Orientierungshilfe gesehen.

"Safer Sex" ist den meisten Multiplikatoren geltiufig, wird aber von

einigen weniger im Gespriich mit Jugendlichen, sondern eher im Kollegen-
ki·eis benitzt.

3. Broschurenkonzept

Das Broschurenkonzept als solches, d.h. sachbezogenene Aidsaufkldrung
im Rahmen einer Foto-Story zu vermitteln, findet bei 76% der befragten
Jugendlichen Anklang. Angetan hiervon sind besonders Realschuler. Ober

dem Durchschnitt liegt die Akzeptanz auch bei den M8dchen (84%), die

Jungen sind kritischer (68%).

Die Multiplikatoren sind insgesamt etwas distanzierter als die jungen
Lei,te, also auch in dieser Frage: dennoch befiirworten 62% das Broschu-

renkonzept und das, obwohl einige solche Foto-Storys mit Sachinforma-

tionen pers6nlich nicht m6gen, aber dies fur einen guten Weg halten,
die Jugendlichen liberhatipt fiir die Thematik zu 6ffnen. Sie argumentie-



ren hierbei aus der Arbeitserfahrung: Nur 26% der Multiplikatoren mein-

1.en, Jugendliche d.iesen Alters hlitten im Umgang mit dem Thema "Aids"
keine Schwierigkeiten. Gut 68% berichten von Angsten, Hemmschwellen,
ablehnenden Haltungen, z mal die Jugendlichen zeitweise (Schule, Medien

etc.) mit der Problematik uberschuttet wurden. Von daher halten sie

eine Kombination von Fotogeschichte - bei jungen Leuten sehr beliebt -

und Sachinformation fur sinnvoll.

Dies spiegelt sich in den BeErlindungen der Jugendlichen wider: Ihnen

gefiillt die Aufkliirungsbroschure primiir deshalb, weil sie anschaulich

(Bilder) ist, man sich gut in Personen und Situationen hineinversetzen

ka,in (16,7%) und weil die Inhalte dat·lurch leichter verstRndlich und
deut]icher werden (13,3%). Der Erlebniswert ist hierbei wichtig: die

Broschure ist originell und nicht so langweilig (12%), weckt Interesse

und wird deshalb gelesen (7,3%) - macht einfach Spa13 (4%).

Al.lerdit,Ks halt,en nur 54% der Jugendlichen die Kombination von Sachin-
formationen und Foto-Story in "NANU?" fiir gelungen. Hauptschiiler
(45,5%) RuBerten sich zuruckhaltender als Realschuler (51,3%) und

Gymnasiasten (59,1%). Es ist zu vermuten, daB gerade Hauptschiilern die

doppelte Konstruktion "Klischees, Rollenspiel/Film iiber Anmachtips" und

die kritische Aufarbeitung solcher Rollen und Klischees in den Texten

nicht deutlich genug geworden ist. An den Texten liegt es nicht: sie

stieBen auf sehr positive Resonanz (Vil. Punkt 5). Unter den Multipli-
katoren tandem nur 46% die Kombi.nation von Sachinformation und Fotoge-
schichte gelungen,

4. Fotogeschichte

Die Fologeschichte kommt bei 67,3% der Jugendlichen gut oder sehr gut
an. Geteilter Meinung sind knapp 20%. Der Rest (11,4%) RuBert sich et-

was (10,7%), nur wenige sehr negativ (0,7%). Sie wird am besten von

weiblichen und jungen (14,jihrigen) Befrazten beurteilt.

Zwei Drittel empfinden die agierenden Personen durchaus als realistisch
- 70,7% der Madchen gegenuber 62,7% der Jungen meinen, solche oder

Hhnliche Personen von ihrem Bekanntenkreis her zu kennen.

Nur selten treten Probleme bei der Darstellung der Bezlehungs- und Ge-

fuhlsverquickungen auf: Fur 91,3% der Jugendlichen sind die Beziehungs-
strukturen der Personen untereinander deutlich.

Der Sprachcode ist insgesamt 73,3% vertraut, den Miidchen (78,7%) mehr

als den Jungen (68%). Er trifft offenkundig stRrker den Jargon von 14-

jiilirigen als von iilteren Jugendlichen. Allerdings treten auch hier
leichte bildungsspezifische Differenzen auf: Hauptschuler (42,4%) und

Gymnasiasten (31,8%) distanzieren sich hRufiger als Realschuler
(20,5%).
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Dip Kritik der Multiplikatoren ist detailreich und vor allem auf ein-
zelne Darsteller und Beziehungsstrukturen kcnzentriert. Moniert wird

diesbezuglich, daB StereoLypen/Klischees einerscits und AufklRrungsbot-
schaft in den Texten andererseits (bzw. die Ebenen Witz/ Ernst) fur

manche Jugendliche niclit klar genug werden k6nnten. Abhilfe schaffen
k6nnten hier allerdings Kori·ekturen in Einzelheiten und eine noch stAr-

kere Verdeutlichung der doppelten Konstruktion (Geschichte).

5. Texte und Leseverhalten

Die Text.e stoBen all.qemein auf positive Resonanz. Die inhaltlichen Aus-

sagen stimmen in hohem MaBe (Werte von teilweise uber 90% Zustimmung)
mit den eigenen Gefiihlen und Ansichten der Jugendlichen uberein. Sehr
deutlich ist auch das Votum dafiir, daB Texte wie z.B. "Kennenlernen",
"Liebe" oder "Kondome" in eine solche Broschiire geh6ren. Daruber, ob

ein Text wie "Anders sein" an der richtigen Stelle steht, gehen die

Meinungen auseinander.

Die Analyse der nach Wichtilkeitskriterien markierten Textpassagen
belegt klare Interessenspriorit ten, die teilweise auch geschlechts-
spezifisch verteilt sind. Grundsiitzlich werden informativ-aufklirende

Textpassagen und solche, die versi,chen, die Gefiihlswelt von Jugendli-
chen zu beschreiben als besonders wichtig empfunden. Kommentare zur

Geschichte, ausschmuckende oder weniger sachbezogene Aussagen werden

als niclit so wichtig beurleilt.

Am Beispiel des Umgnngs mit zwei Texten *1) lassen sich folgende typi-
sche Formeii des Leseverhaltens feststellen: Die Texte wurden von mehr

als der Htlfte der Jugendlichen direkt im Verlauf der .Fotogeschichte
gelesen. Rund 21% lasen sie sp ter, d.h., wenn eine Szene abgeschlossen
war. Etwa 28% haben die Texte im ,ieweiligen Kapitel nicht gelesen.

6. Aids und Safer Sex

Die Wiclitiikeit der Thematik "Aids" in der Broschiire wird von 76,6%
aller Jugendlichen hervorgehoben, iiberdurchschnittlich oft von 14jah-
rigen (86%). Mehrheitlich sind die 14-16.jiihrigen der Meinung, die Pro-

blematik sei verstiind].ich (94%) , aufkliirend (92,7%), geniigend ausfiihr-

1 ich (89,3%) u,id innerlialb der Geschichte zentral (77,3%) behandelt

worden.

*1 ) "Kennenlernen" und "Liebe"
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80,7% halten Art und Menge der Informationen fur gerade richtig, 10%

hatten sich mehr und 8,7% lieber weniger Informationen gewunscht. Der

Informationshedarf ist bei den 14jdhrigen (16%) stRrker ausiepr6gt als

bei den tilteren Jugendlichen.

Dieses Urteil wiederholt sich mit kleinen Differenzen auch bei den Mul-

tiplikatoren: Aids ist ihrer Meinung nach verst&ndlich (94%), aufkl&-

rend (90%), genugend ausfuhrlich (80%) und zentral (70%) abgehandelt
worden.

Mit zunehmendem Alter stehen die Jugendlichen konkreten Empfehlungen
wie sie in "NANU?" zu Safer Sex und Aids gegeben werden positiv gegen-
iiber: die Akzeptanz steigt von 66% bei den 14jhhrigen iiber 74% auf 78%

bei den 16jRhrigen. Mhdchen (77,3%) sind offener als Jungen (68%). Va-

riable Akzeptanz laBt sich auch in Zusammenhang mit "Bildung" feststel-
len: Gymnasiasten (84,1%) stehen solchen Empfehlungen positiver gegen-
iiber als Hauptschuler (51,5%).

7. Gefallen und Funktion der Broschure (SchluBbewertung)

"NANU?" wird von insgesamt 71,4% aller Jugendlichen mit sehr gut oder

gut benotet (Schulnotenskala). Ausreichend (5,3%), mangelhaft (2%) oder

gar unKenugend (0,7%) sagten insgesamt nur 8% unserer Adressatengruppe.

Fur die Mehrheit haben sich die zu Beginn der Befragung geiiuBerten Er-

wartungen gegeniiber der Broschiire erfiillt. Die vermuteten Eigenschaften
wurden zum Teil mehr als bestRtigi: informativ (72%), aufkldrend

(67,3%), interessant (50,7%). Von 48,7% wird "NANU?" primir als Infor-

mationsquelle betrachtet, vergleichsweise selten als Unterhaltungs-
lekture (13,3%).

8],3% der 14-16jiihrigen meinen, auch die Eltern wurden diese Aufkla-

rungsbroschure eher gut finden. 83,3% wurden sie weiterempfehlen und

knapp drei Viertel wiirden sie gerne behalten.

Die Gesamtresonanz auf die Broschure i.st ausgesprochen positiv, wenn

nuch mit Detailkritik und Verbesserungsvorschliigen an der vorliegenden
Form Micht gespart wurde.

Den Multiplikatoren gefallt die Broschure insgesamt weniger gut als den

Jugendlichen: 48% urteilen gut bzw. sehr gut, 32% halten sie fur be-

friedigend und 16% fur ausreichend. Im unteren Skalenbereich UuBern
sich insgesamt 4%. Funktionen der Broschure aus ihrer Sicht sind Infor-

mationsquelle und Orientierungshilfe (jeweils 42%).

74% k6nnten es sich grundsiitzlich oder unter bestimmten Bedingungen
vorstellen, mit "NANU?" zu arbeiten. Nur 34% hiltten aus verschiedenen

Grunden kein Bestellinteresse, weiterempfehlen wollen sie 86% der

Multiplikatoren.
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R. Kondombeilage

76% der 14-16.jiilirigeu wurden ein in der Broschiire enthaltenes Kondom
als Obungs- und Testexemplar sehr gut oder gut finden. 13,3% sind

geteilter und 10,6% ablehnender Meinung. Die Zustimmung wachst aller-

dings mit zunehmendem Alter.

Auch unier den Multiplikatoren hiilt eine Mehrheit von 76% die Idee

einer Kondombeilage fur gut. Ablehnend RuBern sich 18%, ambivalent

urteilen 4%.
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A. 150 Jugendlic:he im Alter von 14 - 16 Jahren

1, Telefonisc}Jes Kontaktinterview: Interesse am Thema/Informationsverhalten

2. Persdnliches Vol'interview: Erster Eindruck von den Broschiiren

an 1. Stelle

ROTATION

an 2. Stelle

"ENTSCHEIDUNG FOR EIN LESEEXEMPLAR"

3. Lesephase der Befragungsperson
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B. 50 Multiplikatoren

1. Telefonisches Kontaktittterview:

2. Pers8nliches Vorinterview:

a11 1. Stelle

Bedeutung der Themen in der eigenen Arbeit

Erster Eindruck von den Broschuren/ Ent-

scheidung fur ein Leseexemplar/Erfahrungen
in der Jugendarbeit mit "Liebe, Sex und

Freundschaft"
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an 2. Stelle

"ENTSCHEIDUNG FOR EIN LESEEXEMPLAR"

3. Lesephase der Befragungsperson
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